

Españoles, compañeros: Por los campesinos que nos miran, por las madres que lloran, por los hijitos huérfanos, por la guerra, por la Revolución, por nosotros mismos, paz en la retaguardia, cariño en la retaguardia, respeto en la retaguardia.

Tolerantes y no groseros; hermanos y no enemigos.

Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Año II - 2.º serie - N.º 23

Organo de la Federación Regional de GG. AA. de Levante

Viernes, 12 Marzo 1937

La F. A. I., la U. G. T. y la C. N. T., tienen en su seno a la totalidad de los hombres aptos
La U. G. T., la C. N. T. y la F. A. I., representan la opinión de España
La C. N. T., la U. G. T. y la F. A. I., son España

SERENIDAD

Horas de prueba, horas duras hemos tenido que cumbrear; horas de prueba, horas duras nos esperan. No está terminada la guerra; no hemos llevado a cabo, todavía, la Revolución. Y nuestro esfuerzo, el de los jóvenes, el de los hombres maduros y el de los viejos, debe ir dirigido a dos objetivos, la guerra y la Revolución, que se funden en un anhelo: el triunfo.

De Valencia, de esta hermosa y acogedora y hospitalaria Valencia, cuyo espectáculo callejero, banalmente frívolo, ha producido dolores y ha arrancado palabras de ira a los que han bajado, tras larga permanencia, de los frentes, debe desaparecer todo lo que no sea preocupación por la guerra, y todos los afanes, todos los fervores, todos los entusiasmos y todas las inquietudes deben ir encaminados a hacer más llevadera la vida de nuestros hermanos milicianos y a hacer más llevadera y menos angustiada y menos disipada nuestra propia vida.

Como si estuviéramos en ferias, hay corridas de toros; como si viviéramos en alegría, hay músicas callejeras que hacen olvidar que los nuestros, nuestros compañeros y nuestros hijos, viven rodeados de incomodidades y no escuchan otra música que el silbar de las balas, la explosión de los morteros o el zumbido de los cañones; como si a nuestro alrededor no pasase la caravana de lutos y llantos, nos sentamos, cómodos, en los cafés, bebiendo licores, derrochando tiempo y tirando la salud al arroyo, como si no nos reclamase la guerra, como si no nos hiciese un llamado angustioso la Revolución.

Sin llegar a violencias, que debemos reservar para el enemigo; sin que entre nosotros, los que en la retaguardia debemos ser hermanos, haya rozaduras que nos distancien y enojen, ya que toda reyerta nuestra beneficiaría al enemigo, todos, como si nos moviera un solo impulso y nos lanzase a ello un solo afán, debemos hacer que esta vida valenciana, que hasta ayer fué amorosa como sus mujeres y risueña como sus preciosos huertos, recobre el ritmo de la guerra, aquel ritmo que tuvo en los días primeros, cuando todos, afanosos de libertad, nos sentíamos hermanos y cuando todos, sedientos de justicia y llevando en nuestras pupilas luminarias de libertad, nos echamos a la calle para sacudir el yugo del capitalismo.

Es necesario, compañeros todos. Ahora, en estos momentos, en la calle, no debemos ser ni socialistas ni comunistas ni anarquistas; ni de la C. N. T. ni de la U. G. T. Ahora, en estos momentos, en la calle y en el campo y en la lucha, como hermanos que tenemos en peligro nuestras vidas, debemos formar un bloque inexpugnable de indomables cuerpos y de férreas voluntades que nadie dominará ni aun mellará.

Y todo dicho y hecho con cariño, con amor; y todo dicho y hecho con la dulzura y la fineza que empleábamos con el hermano, cuando, bajo la mirada serena y clara de la madre, jugábamos en el patio de casa. Porque esta tierra, tierra de España, es casa nuestra, de todos, y esta bondad, bondad revolucionaria, debe presidir nuestros pensamientos y nuestros actos.

Porque horas duras, horas de prueba hemos tenido que cumbrear, y horas duras, horas de prueba nos esperan. Y las salvaremos mejor abrazados que destruyéndonos, como fieras, a mordiscones.

Preparativos para la guerra mundial que se avecina

LONDRES. — La Cámara de los Lores ha aprobado la ley del empréstito de 400 millones de libras para armamentos en segunda lectura.

En representación del Gobierno, Lord Stanhore ha declarado que el Gobierno británico no creará ja-

más un ejército para el Continente, sino de "expansión", que podrá dirigirse dondequiera haya necesidad.

Se compondrá de cinco divisiones y una motorizada, y tras ella existirá el ejército territorial, de doce divisiones.

Hermanos de la Columna de Hierro: Antes de deshacerla como unidad orgánica de la Revolución, id a Guadalajara, si la atmósfera burguesa que quiso envolveros, os asfixia.

En el camino de Madrid, en Madrid mismo, se juegan nuestras libertades, valientes guerrilleros de Acracia

DE RE MILITAR

DISCIPLINA Y SUBORDINACION

Hay que predicar y dar trigo, pues de lo contrario el río se revuelve y ganan los pescadores, y aquí los pescadores son los que temen a la Revolución, cualquiera que sea la etiqueta con que quieran tapar sus intenciones.

Se pide disciplina a los cuerpos armados, y se les niega poder figurar en partidos políticos y centrales sindicales, y yo pregunto: ¿A qué tienen que estar disciplinados los elementos armados si la disciplina es a la idea y a la profesión? Y la contestación es definitiva: Tienen que estar disciplinados a su profesión militar, y no pueden tener otra doctrina que la militar, luego tienen que ser única y exclusivamente enamorados y creyentes en el Arte Militar, y por lo tanto tienen que ser militaristas.

Por otra parte se dice: Es preciso que la subordinación a los mandos sea ciega, absoluta; y yo razono. Si la subordinación es a las jerarquías, y las jerarquías quedan destruidas desde el momento en que por decreto, se ordena: QUE EJERZA EL MANDO AQUEL A QUIEN SE LO HAYA CONFERIDO EL MINISTRO, SEA CUAL FUERE LA JERARQUÍA DE LOS QUE SE ENCUENTREN EN SU JURISDICCION, ¿qué clase de subordinación pueden existir y quien destroza las jerarquías? ¿Es posible que se hable de subordinación en un establecimiento militar, en que hay quien con menos categoría militar manda a otros de superior categoría e incluso quien no teniendo capacidad oficial de mando ejerce mandos supremos? Ejemplo de esto es el decreto de mandos en las Bases Navales y Plazas fuertes, y los Aeródromos marciales, y muchos más.

¿Es que la Revolución así lo exige? Pues entonces, salga un único decreto aboliendo todo lo legislado hasta el 17 de julio de 1936, y así nos iremos comprendiendo todos. Pues involucrar las cuestiones, no tiene otro resultado, que conseguir una mayor desconfianza en todos, y que pretendiendo una cosa, se produzca la contraria.

Con tanto hablar de disciplina y subordinación, y haciendo lo posible y lo imposible para destruirla, se esta consiguiendo que aquella disciplina a la idea revolucionaria y subordinación a los caudillos revolucionarios del Pue-

Confederación Nacional del Trabajo

COMITE NACIONAL

LAS ARMAS LARGAS HAN DE SER ENTREGADAS INMEDIATAMENTE PARA DESTINARLAS A LOS FRENTES

Insistimos hoy en decir que la situación es grave. El enemigo se lanza a una ofensiva general, cuyo centro de acción es Madrid. En estas circunstancias, no puede justificarse, bajo ningún pretexto, ni cabe ninguna excusa, para tener las armas largas en retaguardia. Las armas largas han de destinarse a los frentes.

Limitémonos, pues, a cumplir con el deber que las circunstancias imponen a todos los revolucionarios, a todos los antifascistas auténticos.

Por ello ponemos en conocimiento de todos los camaradas, Sindicatos y Comités de la C. N. T., que en el plazo de cuarenta y ocho horas, han de entregarse todas las armas largas, para que sean puestas al servicio de las brigadas, siendo utilizadas inmediatamente en donde son necesarias: el frente. Los camaradas que no quieran desprenderse del arma larga, deberán ponerse inmediatamente con su fusil a disposición de las secciones de Defensa, para ser movilizados una vez encuadrados en las brigadas del Ejército popular.

Quien desoiga esta consigna, se cisque en este deber de revolucionario y antifascista, tendrá que atenerse a las consecuencias del desarme.

Confiamos en que se impondrá el buen sentido, y que inmediatamente se pondrán al servicio de la guerra, todas las armas largas, bien entregándolas, bien yendo quienes las posean al frente.

Camaradas: No es hora de discutir, ni de jugar. Es hora de ponerlo todo al servicio de las necesidades de la guerra. Que nadie eluda el cumplimiento de su obligación.

EL COMITE NACIONAL

LAS ARMAS AL FRENTE

Si, si, si. Muy bien. Todas las armas largas al frente. Pero todas, sin dejar una. En la retaguardia no son necesarias las armas largas, ninguna arma larga, ninguna. Ni ningún hombre del pueblo ni ningún guardia debe poseerlas. Si hay uno, uno sólo, sea quien fuere, que se quede con el arma, ese será el amo. Y si alguien, Gobierno o quien sea, se queda en retaguardia con un cuerpo armado, sea el que sea, ese

cuerpo o ese Gobierno tratará de someter a quien no tenga armas, a sus órdenes o caprichos.

Todas las armas largas, todas, al frente. Pero sin que ni una sola quede en retaguardia. Si han de ser los anarquistas sólo los que han de entregarlas, el juego puede no ser limpio.

Nosotros debemos ser los primeros en todo, pero, teniendo, por lo menos, la seguridad de que los otros serán los segundos.

¡Unámonos, hermanos proletarios! En nuestra unión reside el triunfo en la guerra y la garantía de la Revolución. Unámonos, y consideremos como enemigo de nuestra liberación a quien entorpezca nuestras relaciones

bio que dió el triunfo en los primeros momentos contra la reacción, desaparezca poco a poco hasta llegar a que el elemento armado sea el que fué en todos los tiempos de España, que no llegó a ser Nación: EL INSTRUMENTO CIEGO AL SERVICIO DEL MANDON DE TURNO.

Procuremos hablar con propiedad, y dar a las palabras todo su valor, y llamemos disciplina y subordinación a lo que esto representa y no lo confundamos con ORGANIZACION. Pues puede haber mu-

cha disciplina y mucha subordinación y no haber nada en absoluto de ORGANIZACION, que es lo que se pedía al Ejército de la Monarquía y de la República burguesa. Pongamos cuidado en que no le pase esto al Ejército Revolucionario del Pueblo.

LUIS ROMERO
(C. N. T.)

Confederación



SOMBRAS

No sé, en verdad, lo que está pasando por aquí. Cosas raras. Propagandas que no tienen sentido. Hombres que llegan y, en pocas horas, regístran los pueblos haciendo que los que están inclinados a la tierra pierdan el amor al trabajo.

No sé, no sé lo que es esto. No he podido, entuavía, llegar hasta los entresijos deste problema, que es grave aunque a más de cuatro no se lo paezcan.

Hasta ayer na más, la mayor parte e los trabajadores el campo pasó hambre. Los inviernos, negros y helados, no acababan nunca, y los días sin pan y sin lumbre llegaban y golvían, unos detrás de otros, dejándonos escacharraos y flacos por tres u cuatro meses di ayuno forzado.

Los hombres, los que no podíamos dar un jornal, que era igual a no ganar un chavo, conocíamos el amargor del pan que, como una limosna, nos daban los amos, aunque lo pagábamos en el verano a doble precio, y nos ajuntábamos, ya en el pueblo u ya en el monte sintiéndonos hermanos en medio e nuestra miseria y nuestra desgracia.

Ahora, hoy, comemos. Dende que estálló la Revolución, trabajamos, sí, más que nunca, quizás; pero comemos. Nuestros crios, que andaban siempre espavoridos detrás di un mendrugo, agora comen, están lustrosos, tienen ganas e correr; nuestros viejos, al calor de la lumbre, tienen, también, las soplecas alegres. Nos podíamos estar alegres. ¿Por qué estamos tristes? ¿Por qué se nos atraganta el pan y no nos satisface la comida? Andan por aquí unos hombres...

El sotredía llegaron unos deputaos con una mujer —no sé si sería también deputá—, y dixerón un metín. A la legua se les veía que

no eran trabajadores, que no eran e los nuestros. Estaban los muchos, pannaos, mu relamios. Hablaban di una forma, soltando unos palabruchos que naide entendía... No eran e los nuestros, no; no eran trabajadores. Nos parecieron burgueses disfrazaos en el vestir, y más burgueses, entuavía, en el hablar.

Dijeron que no había que coletivizar, que no se debían trabajar las tierras en común y un sin fin de tonterías más. ¡Cómo se vía que no eran trabajadores! ¡Cómo se vía que queran burgueses interesaos en sostener la propiedad de uno en perjuicio de tos!

El tío Perico, con su forma e hablar tan honrá y tan de macho, interrumpió a la señoritinga que paeía deputá, y va y le dijo:

—¿Qué quies tú, que sigan siendo los burgueses los amos e las tierras y nosotros los esclavos que se las labremos, les llevemos el trigo a la casa, les hagamos el pan en el horno y les saquemos, a más, el orinal?

No supo la burgesa disfrazá qué icir. Se quedó un poco corria y dijo, pa salir del paso, quera amiga de nosotros y que quera nuestra felicidad.

—Pos si eres amiga nuestra, no te metas en nuestras cosas. Vete el pueblo cuanto antes y éjanos que trabajemos en coletividá u como queramos. Los burgueses, tenlo por sabio, güena moza, san acabao y aquí en esta tierra quées ya nuestra, no han de poner más el pie.

Iba a continuar Perico su discurso, que tenía pará a la deputá, cuando dende el gallinero salió una voz tremenda que gritó:

—¡Viva la Anarquía!

—¡Vivaaa...!, gritaron tos que había en el trato!

Sacabó el metín, se fueron el pueblo los señoritos disfrazaos y... sacabó to. Pero... no sé, no sé lo que está pasando por aquí... llegan unos hombres disfrazaos e trabajadores... que si no tomamos medidas... En fin, ya veremos...

MEREGILDO



Consejo Municipal de Valencia

DISTRITO DEL TEATRO AVISO

Se advierte a todos los cabezas de familia, con domicilio en las calles de Jacinto Benavente, Av. de México, Salamanca, Grabador Esteve, Ciscar, Salvador Seguí, Joaquín Costa, Jorge Juan, Almirante Cádiz y Margarita Nelken, que todavía no han devuelto cumplimentada a estas oficinas, situadas en el Mercado de Colón, la hoja de declaración de las personas que habitan en su casa, la obligación que tienen de hacerlo hasta el día de mañana, bien entendido, que quienes falten a este requerimiento, quedarán excluidos de la cartilla necesaria para el racionamiento de viveres.

DISTRITO DEL MUSEO AVISO

Se pone en conocimiento de todos los vecinos que habitan en este Distrito, que durante los días 12 al 16 del corriente mes, y horas de 9 a 14 y de 16 a 19, podrán retirar las hojas declaratorias necesarias para la adquisición de las tarjetas de racionamiento de pan, de las oficinas enclavadas en los lugares que a continuación se expresan:

PRIMERA.—Tenencia de Alcaldía del Distrito, Plaza del Carmen, 7, junto a la Iglesia.

SEGUNDA.—Calle del Campamento, 40, Benimámet.

TERCERA.—Benicalap y Benetrell, Avenida Adolfo Beltrán, 113.

CUARTA.—Campanar, calle de Joaquín Marín, 2.

En los poblados sujetos a la jurisdicción de este Distrito, facilitarán dichas hojas a los interesados los delegados correspondientes de esta Tenencia de Alcaldía.

C. N. T. F. A. I. A. I. T.

Columna de Hierro

AVISO

Todos los compañeros pertenecientes a las Centurias 1-2-3-4-5-3, pasarán a recoger sus haberes devengados durante el pasado mes de febrero en el Cuartel de Caballería, sito en la Alameda, el lunes día 15 del corriente mes y el martes día 16 las Centurias 7-8-9-10-11-12. En días sucesivos se irán publicando las demás Centurias.

Todos los compañeros heridos de guerra del Frente de Teruel pertenecientes a la Columna de Hierro, pasarán a recoger sus haberes del mes de FEBRERO en el Cuartel de Caballería, sito en la Alameda, los días 13 y 14 del corriente mes, bien entendido que sólo se pagará a aquellos compañeros que su documentación esté en regla.



TRAZOS La incorporación de toda la juventud al movimiento liberador

Sin eufemismos, sin subterfugios y sin vacilaciones. Lo afirmamos rotunda y categóricamente. La juventud es el sector que juega el papel más importante en la lucha entablada contra los que pretenden someternos al yugo de una esclavitud denigrante. La decisión, el arrojo y el heroísmo, conjugados con la vigorosidad que caracteriza a la juventud rebelde de Iberia, dan una tonalidad al movimiento juvenil, que resalta sobre las actividades de todos los combatientes. Hechos elocuentes nos los ofrecen esa pléyade de aguerridos adalides enmarcados en las organizaciones juveniles de nuestro país. Héroes anónimos que caen en defensa de sus semejantes, en lucha terrible contra nuestros opresores.

Pero una gran parte de la juventud trabajadora no hace honor a la confianza que el proletariado mundial ha depositado en España. Existen jóvenes —en número elevado— que están al margen de las organizaciones juveniles y revolucionarias que existen actualmente. Esta juventud tiene la imperiosa obligación de incorporarse al movimiento juvenil activo, enmarcándose en las organizaciones que, al decir de las deducciones de cada cual, tengan una fiel y exacta interpretación del momento que vivimos.

Las Juventudes Libertarias, organismo que agrupa en su seno a una serie de niños-hombres que, con heroísmo insuperable colaboran intensamente en el aplastamiento total del fascismo y en la organización eficiente de la revolución proletaria, vienen abogando constantemente para que, estos antifascistas no enrolados en organismos responsables se incorporen a los mismos, pues la juventud es la que, exenta de egolatrías que perjudican y no contribuyen a nuestra obra, imprime más actividad a la marcha ascendente de la Revolución.

Sin vacilaciones que hoy han de estar desterradas de nuestra mente —el pusilánime estorba en la actualidad— debe procederse a vigorizar el movimiento juvenil militante. Las Juventudes Libertarias, joven trabajador, te ofrecen un lugar en sus filas para que, desde ellas, colabores intensamente en el objetivo primordial que hoy nos preocupa: LA UNIDAD DE TODA LA JUVENTUD TRABAJADORA DE ESPAÑA.

No te ofrecemos un lugar cómodo, donde puedas dar expansión a tus anhelos individuales, antes bien, el camino será arduo, duro y difícil de recorrer. Mas si eres

enérgico y no te amillanas ante la adversidad, ven a nosotros.

Por la incorporación de toda la juventud al movimiento liberador, y siguiendo con nuestra norma de conducta, hemos organizado una conferencia a cargo del compañero Serafín Allaga, que disertará el próximo domingo sobre: "La Federación Ibérica de Juventudes Libertarias y el Frente de la Juventud Revolucionaria".

Todo joven tiene la obligación de asistir a tan importante acto y colaborar con su presencia a que la unidad de toda la juventud antifascista llegue a feliz término.

¡Por el aplastamiento total y efectivo del fascismo!

¡Por la incorporación de toda la juventud a la lucha antifascista!

¡Por la unidad revolucionaria de la juventud trabajadora!

¡Acudid todos a tan trascendental acto!

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE

(Delegación de Prensa y Propaganda)

F. I. J. L. F. A. I.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE

Entre la tónica de trivialidad que determinados elementos imprimen a las ciudades de retaguardia, resalta como acusación irritante, la prostitución, la mendicidad y el vicio en sus múltiples facetas.

Huelga decir que estas lacras, legadas por un pasado de opresión, algunos sectores infantilmente pretenden perpetuarlas, impidiendo el avance progresivo de la Revolución en marcha.

Frente a estos seres contumaces, las Juventudes Libertarias se alzan con sus consignas y hechos elocuentes, tendentes a plasmar los anhelos que encarnan las aspiraciones proletarias.

¡Jóvenes! Para terminar con este estado de cosas, ingresad en nuestras Juventudes.

¡Joven! Ingresas en las Juventudes Libertarias. Lee y propaga los semanarios "Juventud Libre" y "Ruta", órganos de nuestro movimiento Juvenil Libertario.

Al compañero Eladio Ortega Ruiz, natural de Málaga, se le ha extraviado una cartera con documentación personal y fotografías.

Se ruega al que la encuentre la entregue en la Administración de este periódico.

COMICIOS DE LA C. N. T.

Tercera sesión del Pleno que está celebrando en Valencia la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria

Previas unas consideraciones del compañero presidente dirigidas a todos los concurrentes para que procuren ser concisos en sus intervenciones, con objeto de que resulte más eficiente la labor a desarrollar, se da lectura al acta de la reunión anterior que queda aprobada.

Interviene la representación de esta Federación en el Comité Nacional de Ferrocarriles que informa al Pleno de su actuación en el seno de dicho Comité desde el último Pleno hasta la fecha, haciendo resaltar la penetración que ha existido en todo momento entre ellos y el Comité Nacional de la Federación y demostrando que la labor de esta representación dentro del Comité profesional se ha reducido a mantener, en cuantos asuntos se han tratado, el criterio del C. N. de la Federación. También hace resaltar las dificultades de todo orden que, a consecuencia del movimiento subversivo que estamos viviendo, han surgido dentro del C. N. de FF. CC. y que entorpecían la consecución de nuestros propósitos, citando, entre otras, las producidas en el abastecimiento de carbón, elemento principal para el desenvolvimiento de nuestra industria.

Manifiesta también el impulso dado por el C. N. de FF. CC. a la explotación de las minas de carbón abandonadas por la burguesía,

y después de esto cita el asunto de la pignoración de valores de la extinguida Compañía de M. Z. A. y algunos otros asuntos, y pasa a glosar la Circular número 40 de dicho Comité, extendiéndose en consideraciones sobre la misma y los motivos que han dado origen a ella.

En este momento se presenta al Pleno la Ponencia nombrada para resolver las proposiciones hechas en la sesión anterior por las delegaciones de Villanueva y Getru y Almorchón, los cuales informan de su actuación.

Piden la palabra varias delegaciones, pero por lo avanzado de la hora se suspende la sesión, previo nombramiento de Mesa de discusión para la próxima sesión.

EL COMITE

Compro toda clase de libros

¡Comaradas! No inutilicéis libro alguno de los que creéis que son inútiles para vuestras bibliotecas, sin antes ofrecérselos a Plácido Cervera. Gracia 32, teléfono 11.856 y Gran Vía Germanías 32, teléfono 19.588. Os los pagaré a buen precio.

Leed NOSOTROS

—¿T' HAS FIJAO, ZACARIAS? LO MEJOR Y MAS BARATO, EN LAS NUEVAS GALERIAS.

VERDADERA QUINCENA BLANCA

— PRECIOS REBAJADISIMOS —

ALMOHADAS, MANTAS, JUEGOS DE CAMA, SABANAS, EDREDONES, CUBRECAMAS DE SEDA Y ALGODON Y CORTES DE COLCHON.—MANTELERIAS para comida y refrescos en diferentes tamaños y calidades.—TOALLAS y SABANAS FELPA para baño, en blanco y colores, extenso surtido. Paños higiénicos. PANOS para cristal, vajilla y cocina. DELANTALES para cocina y limpieza.—Gran variedad en TELAS BLANCAS para ropa interior, almohadas y sábanas.—SEDAS, POPELINES y OPALES, muchos colores. MALLAS para stores y visillos. COSULI, BLERIOT, CUTYS y VICHYS para delantales.—COMBINACIONES, CAMISONES y KIMONOS para señora.—ALFOMBRAS para pie de cama, desde 0'50 pesetas.—Gran surtido en CAMISERIA, PIJAMAS, CORBATAS, CALZONCILLOS, GABARDINAS, CAZADORAS, LIGAS y TIRANTES. Extensa colección en PANELOS blancos y fantasía, para bolsillo. CINTURONES y ENCAJES.—Vea nuestra SECCION DE GENEROS DE PUNTO, donde encontrará gran variedad en CALCETINES, MEDIAS, CULOTS y BLUSAS, a precios de excepcional ocasión.

GRANDES ALMACENES NUEVAS GALERIAS

Controlado e intervenido por Dependencia Mercantil, U. G. T.

AVENIDA NICOLAS SALMERON, 2 TELEFONO 13922

INFORMACION DEL EXTERIOR

ESCOLLOS DEL CONTROL

El vicealmirante holandés De Graaf, designado por el Comité de No Intervención, para jefe del control marítimo y terrestre de las costas de España, ha renunciado a tal honor. Ha hecho bien. El puesto que los hombres de la City le confirieron, sin contar antes con su asentimiento, requiere condiciones especiales que no cuadran bien en un hombre que, como De Graaf, tiene del honor un rígido concepto. El vicealmirante holandés no ha querido dar con su presencia en el Control, un aspecto de legalidad a la inicua trama urdida contra la España leal. Este gesto de dignidad, cuando el mundo asiste escandalizado al espectáculo de corrupción y decadencia que viene dando la vieja Europa, es algo que conforta. Con ese "no" rotundo, De Graaf se ha dignificado a sí mismo. El abrazo mortal con que los países capitalistas pretenden ahogarnos, ha de sufrir con esto una nueva dilación. Pero no hay que abrigar esperanzas. En cada uno de los países, que bajo el pretexto de evitar que el incendio español se extienda más allá de nuestras fronteras, esconden el deseo irrefrenable de aplastar las conquistas logradas por el proletariado de nuestra nación, hay multitud de hombres de conciencia elástica, que aceptarán como una distinción inapreciable el puesto que el marino holandés ha rechazado. No nos importa. Como siempre, sabremos superarnos. Nuestro pueblo, ese pueblo que lucha y se desangra en las trincheras para hacer estériles todos los esfuerzos de los facciosos, se halla en posesión de un alma, que no sabe de intrigas ni de traiciones. Lo dieron todo cuando se lanzaron a combatir al fascismo y marcharán siempre adelante, portadores de antorchas que iluminen los caminos de una nueva civilización. El control, fracasará. Sin poder rebelarnos, más que moralmente, contra él, no será ese nuevo engendro inglés lo que nos haga rendirnos. Acostumbrados al sacrificio, ya que la guerra nos supo hacer fuertes, la cintura de barcos capitalistas, tendrá como único resultado unirnos más y más, en un haz apretadísimo, para hacer viable nuestra victoria final.

El Japón niega pertenecer al bloque fascista

TOKIO.—Contestando en la Dieta a varias interpellaciones, ha manifestado el ministro de Negocios Extranjeros, señor Sato, que rechazaba todas las alegaciones según las cuales el acuerdo germano-japonés implicaba la adhesión del Japón al bloque fascista, desmintiendo asimismo que, en caso de un conflicto europeo, el Japón haría de intervenir por razón del mencionado acuerdo.

Inglaterra continúa en su plan de rearme

LONDRES.—Hoy ha sido presentado al Parlamento por Samuel Hoare el presupuesto naval, calculado en cien millones de libras esterlinas.

En él se prevé la construcción de ochenta buques de guerra.

El señor Hoare ha declarado que la defensa aérea está bien organizada, que los navíos nada tienen que temer de los ataques de los aviones y que las bases navales se aumentarán aún más. También manifestó que se han realizado planes para la protección de los barcos mercantes contra los ataques de los aviones, para lo cual serán utilizados los buques de guerra anticuados de la clase de los cruceros.

Aseguró, además, el ministro que la flota británica no servirá solamente para la defensa, pues también se halla en estado de atacar a las escuadras enemigas o a sus bases navales.

Cosas de burgueses

El impuesto sobre la renta

LONDRES.—En un discurso pronunciado ayer en Glasgow el ex ministro de Hacienda sir Robert Hoare ha anunciado que, a partir del primero de abril, el impuesto sobre la renta será aumentado en tres peniques por libra, quedando fijado, por lo tanto, en cinco chelines.

Comentarios sobre España

PARIS.—A propósito de los acontecimientos de España, madame Tabouis dice en "L'Oeuvre":

"El interrogatorio del comandante italiano y de sus tres oficiales apresados en el frente de Guadalupe permite afirmar esta vez que Italia ha enviado tropas regulares y no voluntarios fascistas. Los gubernamentales contraatacan y resisten con gran valor; pero si sólo se aplica la "no intervención" contra ellos, si se les niega incluso la compra de armas, es evidente que no podrán mantener la lucha."

Francia desconfía

PARIS.—El "Excelsior" publica un artículo de su corresponsal en Berlín declarando que el segundo Locarno es una quimera mientras la política exterior alemana continúe siendo la misma. Añade que no puede disociarse la garantía de paz en el Este y en Oeste sin angustiar la influencia de Francia e Inglaterra en la Europa Central y Oriental. Una Alemania remilitarizada, con sus divisiones en las fronteras francesas, no necesita ninguna garantía en el Oeste, ya que tiene la seguridad de no ser atacada sin provocación.

¿Les harán caso...?

Las palabras ya no convencen ni a los del Comité de No Intervención

PARIS.—El profesor Langevin y sir Norman Angell, en nombre del Comité Mundial por la Paz, han dirigido a todos los Gobiernos democráticos, a las grandes organizaciones por la paz y a los pueblos un llamamiento a favor de España y de la paz.

El llamamiento pide la retirada del ejército germanoitaliano de

España y que la Sociedad de Naciones asegure la aplicación del artículo 10 del pacto que garantiza la integridad territorial y la independencia política de España.

También pide el llamamiento a todas las asociaciones democráticas se apresuren a organizar una gran reunión de las fuerzas pacifistas del mundo para salvar la paz y ayudar a España.

¡Que te crees tú eso...!

PARIS.—El "Petit Journal" declara que la suerte de los ejércitos del uno y otro bando quedará decidida en breve por el éxito o el fracaso de la ofensiva de Franco y por el resultado de la aplicación del control.

El empréstito francés

PARIS.—La Federación Nacional de Sindicatos de Empleados, después de examinar la cuestión de la semana de cuarenta horas, ha dirigido un llamamiento a los empleados de Banca y Bolsa pidiéndoles que no pierdan su sangre fría ni respondan a provocación alguna en el momento en que "se juegan los destinos del Gobierno y la suerte de la nación". "Una huelga en un momento mal escogido, y especialmente en el de la emisión del empréstito, sería una traición a la clase obrera".

Haciendo patria

NUEVA YORK.—Noticias recibidas en esta capital anuncian que el cabecilla rebelde Franco ha firmado con Alemania un acuerdo según el cual se compromete a suministrar al Reich 300.000 toneladas de hierro anualmente durante treinta y cinco años, a cambio de entrega de material de guerra.

Un organismo más

RIGA.—El Consejo de ministros ha acordado la creación, a partir de primero de abril, del Ministerio de Negocios Públicos, el que se ocupará de las cuestiones de Prensa y propaganda, las referentes a Asociaciones y guardias cívicas.

Se sigue perdiendo el tiempo

ROMA.—La respuesta italiana a la nota británica del 17 de noviembre sobre el pacto renano será enviada en breve. Llegará a Londres el mismo día que la nota alemana y estará redactada en términos parecidos.

El laberinto austríaco

VIENA.—Noticias procedentes de Berlín parecen confirmar los rumores que circularon ayer relativos a la detención de 200 jefes de las Secciones de Seguridad. La mayoría de ellos de alta graduación.

Se añade que otros 24 jefes han huido, refugiándose en Suiza.

Lo esperábamos

LONDRES.—El proyecto de ley para la aplicación del plan internacional de control en España ha sido aprobado esta tarde por la Cámara de los Lores en tercera lectura y devuelto a la Cámara.

Los observadores...

Que vienen a no observar nada

LISBOA.—Los observadores encargados del control en el norte y el sur saldrán mañana para Oporto y el sur a fin de estudiar la organización de sus servicios.

Los «voluntarios» italianos

PARIS.—Comunican de Madrid que, según las declaraciones prestadas por los prisioneros italianos ante el Estado Mayor republicano, se confirma que las fuerzas italianas están mandadas en jefe por el general Manzioli y tienen como

generales de división a Borgonzelli y a Coppi.

Los prisioneros han añadido que actualmente hay en España tres divisiones italianas, entre ellas dos de "camisas negras" y una del ejército regular.

Lamentaciones estériles

LONDRES.—En la sesión celebrada ayer tarde por la Internacional Socialista y la Federación Sindical Internacional, Vandervelde pronunció un importante discurso, en el que hizo una crítica muy severa de la política de "no intervención". Expresó su sentimiento por la "dolorosa impotencia" de los pequeños Estados ante la "impudicia de las potencias fascistas". "Sólo Francia e Inglaterra —añadió— pueden hacer algo".

El orador insistió en la necesidad de que, en interés de la paz internacional, permanezcan en el Poder en Francia el Gobierno del Frente Popular.

Zyronsky (Francia) proclamó el acuerdo de todos los partidos obreros franceses para el mantenimiento del Frente Popular.

Isabel Blum, diputado de Bruselas, aludió a su reciente viaje a Valencia y describió en frases llenas de emoción el éxodo de la población de Málaga.

Grumbach (Francia) defendió la política del Gobierno Blum y añadió que no habría que vacilar en adoptar medidas energéticas si las potencias fascistas aumentaran su descaro.

Dijo que el Gobierno francés podrá verse arrastrado a protegerse, por medio de medidas navales, contra las audacias de los barcos rebeldes.

¡ PALABRAS !

LONDRES.—La Conferencia de la Internacional Socialista y de la Federación Sindical Internacional, ha clausurado anoche sus trabajos, después de aprobar tres resoluciones relativas a los asuntos de España.

En la primera, se declara que es ya completamente evidente que el mundo se encuentra ante una agresión deliberada de la Italia y la Alemania fascistas contra España, y que el pueblo español está comprometido en una guerra, no civil, sino de liberación nacional.

La resolución añade que las dos internacionales obreras no están convencidas de la eficacia de las medidas adoptadas por el Comité de No Intervención, para poner remedio a los peligros que resultan de la situación actual.

"Sólo puede ser resuelto el problema español y restablecerse la paz, con una política fiel a los principios de la seguridad colectiva ejecutada por mediación de la S. de N. El único medio apropiado para frenar a las potencias fascistas es una acción determinada de los pueblos pacíficos, cuyo tesoro es la paz."

La segunda resolución prevé la organización de una "semana internacional", durante la cual, se llevará a cabo una propaganda intensiva para informar a la opinión mundial.

Constituye la tercera resolución un telegrama dirigido al jefe del Gobierno español, Largo Caballero, asegurándole que todas las fuerzas obreras y socialistas serán movilizadas para participar energicamente en una campaña en favor de la República española.

Preparando la paz

PARIS.—El Presidente de la República ha dirigido esta tarde, a las siete, por radio, una alocución a favor del empréstito de la Defensa Nacional.

Dijo a sus conciudadanos que cada uno, en la medida de sus fuerzas, contribuyera al éxito de la suscripción, dado que, desde el más humilde al más opulento de los franceses, todos son solidarios en los buenos como en los malos tiempos. Esto pudo comprobarse, —dice— cuando la unión fraternal y absoluta, en ocasión en que el suelo y el honor del país fueron amenazados, e igualmente todos compartieron el entusiasmo y los magníficos laureles de la victoria.

Se refiere, después de recordar a los hombres de Estado franceses que gobernaron a ésta después de la Gran Guerra, a las garantías que se dan para el buen empleo del empréstito, el cual es obligado por las circunstancias y las necesidades de la defensa, pues alrededor de Francia, las naciones también se arman, realizando grandes esfuerzos y sacrificios. "¿Podemos estar indiferentes y no ponernos en el mismo plan?", dice el Sr. Lebrun.

"El reforzamiento de los armamentos terrestres, aéreos y navales, a más de la realización de un programa metódico y con las fortificaciones existentes, se creará una muralla, al abrigo de la que el país podrá trabajar en paz hasta tanto que los demás pueblos, en un rasgo de buen sentido colectivo, consientan en volver a actitudes más sanas y de más confianza."

Conferencia imperial

LONDRES.—El presidente del Consejo, señor Baldwin, ha comunicado esta tarde en la Cámara de los Comunes que la Conferencia Imperial se reunirá el 14 de mayo en Londres.

En ella se discutirán las cuestiones que presentan un interés común por el siguiente orden:

Primero. Asuntos extranjeros y defensa.

Segundo. Cuestiones constitucionales.

Tercero. Comercio, navegación, comunicaciones aéreas y cuestiones anejas.

Corresponsales

Nuestro diario necesita que en cada pueblo haya un compañero que se encargue de enviarnos todas aquellas noticias que sean de real interés para nuestra publicación, utilizando el correo cuando no sean urgentes, y el teléfono 14.188 cuando requiera rapidez en la comunicación.

A nuestros corresponsales, avalados por los Grupos o por los Sindicatos nuestros, les suministraremos un carnet del diario. Para ello deben enviarnos dos fotografías pequeñas.

BAR PILARETA

SOCIALIZADO

El mejor surtido en tapas
Exquisito CAFE EXPRES

MORO ZEIT, 13 :: TELEFONO 16427

Telas Impermeables

Bragueros :: Medias goma

CLAUSOLLES

San Vicente, 2

INFORMACION DEL INTERIOR

Como el reír de la ametralladora y como el cantar del cañón, así debe ser, en estos momentos, nuestro reír y nuestro cantar: ¡FUEGO!

«MOVIETONE» NACIONAL

INGLATERRA...

La guerra antifascista de España ha entrado en su fase más aguda. En su fase más culminante. Sin temor a equivocarnos, afirmamos —hace mucho tiempo— que en los destinos de España se dibujaba una mano oculta. Una mano que manejaba a su antojo nuestras ansias revolucionarias y nuestra dignidad redentora. Esta mano es la mano del "Intelligence Service", que nos ha presentado al coco exterior como una amenaza para nuestra integridad territorial y para nuestras libertades sociales. A través del fascismo internacional la veíamos decidir la contienda, como guardiana de los intereses bastardos del capitalismo internacional. El dilema presentado a España por el "Intelligence Service", en maridaje con la masonería internacional, era y sigue siendo éste: O España queda en una República burguesa y parlamentaria, que garantice las posesiones mediterráneas de Inglaterra y sus colonias en nuestro país, o de lo contrario nos entregaban al fascismo invasor, convirtiéndonos en una colonia del imperialismo autoritario y retrógrado. El dilema era y sigue siendo ese: Es preciso ahogar la Revolución Española, cueste lo que cueste y por encima de todo. El peligro que para las democracias supone la Revolución Social, es un peligro superior al fascismo. Claro que entre Revolución Social y fascismo prefieren quedarse con la República democrática y parlamentaria. Así tienen los capitalistas del mundo, que están detrás de la masonería y del "Intelligence Service" asegurada su banca, sus latrocinios y sus conquistas coloniales.

Peró nuestra guerra está durando ya demasiado para que con la sangre del pueblo español se pueda jugar impunemente. Nuestra guerra nos cuesta ya demasiados muertos para que volvamos a una República burguesa. No nos lo perdonarían ni los que cayeron bajo el plomo y la metralla mercenaria, ni las generaciones venideras, que nos mirarían con profundo y razonado desprecio...

Estamos en los momentos más difíciles de la guerra. Las mesnadas italianas atacan con desesperado furor para satisfacer al amo del capitalismo mundial. Primero, fueron los moros engañados los que se estrellaron contra Madrid. Ayer, fueron los bárbaros del Norte o "moros rubios". Y hoy son los "macarrones" de Mussolini los que pretenden ensuciar con sus patas nuestras calles gloriosas de la capital de España. Ni los unos ni los otros podrán contra Madrid. Y ninguna democracia, por muy "Intelligence Service" que tenga, podrá ahogar la Revolución Española que nace precisamente en las barricadas inmortales de la Revolución mundial...

En NOSOTROS hablamos de amores y hablamos de idilios, pero —¡tened cuidado, burgueses!— hablamos de amores nuestros, de amores en libertad, y vosotros todavía soñais con esclavizarnos. ¡Tened cuidado, burgueses!

Las heroicas fuerzas de la Revolución contienen todos los avances del fascismo italiano, haciendo 75 prisioneros, entre ellos un comandante y varios oficiales.—Nuestra aviación actúa con gran eficacia.—La moral de nuestros luchadores es muy elevada

GUADALAJARA.—Continúan desarrollándose los combates de forma intensísima. Los ataques italianos son contenidos y rechazados duramente por el Ejército popular.

Hoy, nuestras fuerzas han hecho prisioneros a 75 italianos, entre ellos a un comandante y a varios oficiales.

A pesar del mal estado del tiempo, nuestra aviación ha actuado con gran eficacia, ametrallando y

bombardeando las concentraciones y líneas rebeldes.

El enemigo empieza a replegarse en algunos puntos, después de sufrir cuantiosas bajas y al ver frustrado su intento de cortar algunas comunicaciones.

Se espera que en breve podrán comunicarse satisfactorios resultados de los avances de nuestras tropas.

La moral de los combatientes republicanos es elevadísima.

Horchatería de Catalina

Plaza de Santa Catalina, 6 y Chofrens, 4

VALENCIA :: Teléfono 12072

Continúa el asedio a la Ciudad Universitaria

La última operación les cuesta a los facciosos la pérdida de 140 hombres

En el sector de la Ciudad Universitaria se llevó a efecto durante la madrugada última la voladura de gran parte de la Escuela de Arquitectura. A las tres y media de la madrugada, nuestra artillería abrió intensísimo fuego de repetición, castigando las posiciones que los rebeldes ocupan en los edificios de la Ciudad Universitaria. Fuerzas de la Brigada mixta salieron de los refugios hasta el parapeto exterior. Los proyectiles de nuestros cañones se elevaban entre las columnas del Clínico. Muchas de ellas, después de un ligero balanceo, cayeron estrepitosamente sobre los rebeldes que se encontraban en los bajos, enterrándolos entre los escombros. También se derrumbó un tabique de gran extensión. Las baterías prosiguieron su acción destructora de una manera continua. El enemigo se defendió desde los sacos terrosos colocados en los ciementos del edificio, haciendo intenso fuego de ametralladora y mortero. Una de nuestras baterías se adelantó, situándose a corta distancia, y en fuego rasante disparó sobre alguno de los parapetos, que quedaron deshechos.

Terminada esta preparación artillera, nuestros combatientes de la Brigada mixta salieron de las trincheras y, protegidos por el fuego de cortina de nuestros cañones, avanzaron sobre un hotel situado en la parte izquierda, a unos doscientos metros del Clínico. Los rebeldes hicieron esfuerzos desesperados para contener la avalancha, y entre un fuego intensísimo, nuestros soldados llegaron a las mismas puertas de la casa. Los rebeldes, rápidos y desordenadamente, se dieron a la fuga, saltando por las ventanas, batidas por nuestros fusileros. Se procedió a fortificar la posición conquistada y desde las ventanas del hotel funcionaron seguidamente las ametralladoras leales. A las once y media de la mañana ya se había abierto una trinchera delante de la casa conquistada.

El Cuartel general dispuso se aprovisionara de material de guerra a los ocupantes de la nueva posición. Para ello sellaron varios tanques blindados y un auto-oruga. Los vehículos, rodando de una ma-

Los moros que, engañados, fueron traídos a la península, son diezmados en el frente de Granada

ANDUJAR.—En una descubierta realizada esta mañana en el sector de Pozoblanco, la caballería gubernamental encontró 35 cadáveres moros, recogiendo 20 fusiles, numerosos machetes y gran cantidad de munición.

El ataque efectuado ayer por los rebeldes a Villanueva del Duque costó a los facciosos 300 bajas vistas. Se calcula que las sufridas en los seis días de ofensiva ascienden al millar. Prosigue la lucha encarnizada. Se han presentado cinco soldados, con el armamento, fugados de Villa del Río, todos pertenecientes al regimiento de Granada.

nera pausada, pasaron por delante del Hospital Clínico e Instituto de Higiene. Los rebeldes abrieron nutrido fuego, contestado por las ametralladoras de los tanques. Los coches siguieron su camino y llegaron a las puertas del hotel. Se abrió un portón y penetraron en el interior del edificio, y media hora después, volvieron a salir e hicieron el mismo recorrido, a la inversa, llegando a nuestras líneas sin novedad.

Se realizó también en el mismo sector otra operación de gran importancia para ulteriores planes del Alto Mando. Mientras se realizaba el avance sobre el hotel, otra brigada abrió fuego sobre las trincheras que defienden la entrada a la Escuela de Arquitectura. Los rebeldes ya tenían noticias del avance que por el otro lado se estaba realizando y se refugiaron con toda clase de elementos bélicos en el interior de la Escuela. Conseguido esto, que es lo que el Mando se proponía, se hicieron funcionar unos botones eléctricos, que produjeron una tremenda explosión, y de la Escuela de Arquitectura, entre nubes de humo y polvo, salieron lanzados a gran altura grandes bloques de piedra. Nuestros soldados, no pudiendo dominar sus nervios, corrieron hasta el edificio, la mayor parte del cual es ya un montón de escombros. El enemigo abrió nutrido fuego desde el Asilo de Santa Cristina, creyendo que iba a ser asaltado aquel redueto. El interior

de la Escuela de Arquitectura presenta un aspecto desolador. Entre los escombros han quedado 140 hombres, con abundante material de guerra.

Comprobado el resultado de la operación, nuestros combatientes regresaron a sus posiciones.

En todas estas acciones de la Ciudad Universitaria, nuestras bajas han sido muy escasas.

Durante la mañana de hoy, la artillería facciosa ha cañoneado el casco de la ciudad, produciendo víctimas en la población civil.

El enemigo es duramente castigado en el sector de Pozoblanco

JAEN.—Se conocen nuevas noticias relativas a los últimos combates habidos en el subsector de Pozoblanco, donde el enemigo sufrió duro castigo al iniciarse el contraataque de las fuerzas leales. Como el Mando conocía los propósitos de los rebeldes, los deseos de éstos se estrellaron en cuanto estuvieron cerca de las líneas leales. El propósito de los facciosos es apoderarse de Almadén. La actividad de las fuerzas leales ha desconcertado a los facciosos, que no esperaban tal resistencia. Sin embargo, hay que esperar que los atacantes no hayan desistido de su intención de apoderarse de la zona minera de Ciudad Libre.

En un desesperado golpe de mano, los faccistas sitiados en el santuario de la Virgen de la Cabeza, pretenden apoderarse de viveres, y nuestras fuerzas les dan su merecido

ANDUJAR.— Con gran intensidad ha proseguido la acción iniciada hace días por los rebeldes en el sector de Pozoblanco, sin que, merced a la tenaz resistencia de los luchadores republicanos, hayan conseguido la más mínima ventaja. Las fuerzas leales, después de la dura lucha habida en la jornada de hoy, mantienen íntegramente sus posiciones.

El temporal, que ha convertido los campos en grandes lagunas, intensifica aún más la dureza de la lucha, que se reanuda con más bríos en cuanto aquél amaina. Los facciosos prosiguen sus ataques ante la perspectiva de lograr los ambiciosos propósitos que abrigan de apoderarse de nuestra zona minera. El Ejército popular, que también conoce la importancia que para la España leal tiene la posesión de esta cuenca, pone toda su energía para rechazar a la facción, que se ve impotente para

desbordar nuestras líneas.

El total de soldados fugitivos, procedentes todos de la posición facciosa de Villa del Río, que llegaron a nuestras filas asciende a once, y pertenecen al regimiento de Granada. Consigo trajeron armamento y correaje completamente nuevo.

Los guardias cercados en el santuario de la Virgen de la Cabeza, ante la situación crítica por que atraviesan por la falta de alimentos, pues los aviones faccistas no pueden abastecerles a causa del fuerte temporal reinante, intentaron en la madrugada de ayer apoderarse, mediante un audaz y desesperado golpe de mano, de un depósito de viveres perteneciente a las fuerzas sitiadas. Nuestros soldados, vigilantes, pararon en seco la tentativa, y los facciosos fueron rechazados con toda energía y rapidez. La operación nos costó dos heridos.

PRONTO: ESTRENO EN VALENCIA

ES EL AMOR

ARCHIVOS ESTATALES

En Madrid se ventila la libertad de España, tu propia libertad, compañerito. ¿Qué haces, joven, que no has empuñado ya el fusil?

Nuestras milicias hacen retroceder los tanques del ejército italiano, al que le causan más de mil bajas por día desde que empezaron esta última ofensiva

MADRID

Desde mediodía se ha recrudecido notablemente el ataque faccioso en el sector de la parte norte de la provincia de Guadalajara. Los rebeldes no regatearon hombres ni material para conquistar nuestras posiciones, en las que no han podido poner las plantas. Alrededor de las tres de la tarde, el mando rebelde dió orden de que la intensísima hostilización que los facciosos venían realizando sobre nuestras posiciones se convirtiera en un ataque lo más violento posible. Treinta y dos tanques se dispusieron al avance. Durante toda la mañana, desde ambos lados de la carretera de Aragón, los cañones rebeldes dispararon incesantemente sus proyectiles contra las posiciones del Ejército popular. Los treinta y dos tanques y carros de asalto comenzaron a avanzar, pero nuestras fuerzas, convenientemente parapetadas en las trincheras que con anterioridad habían construido, se aprestaron a contener el ataque. Este duró más de dos horas, a lo largo de las cuales el fuego de cañón era inintermitente. Las ametralladoras de los tanques y carros de combate disparaban sin cesar y el fuego de fusilería era muy intenso. Nuestras fuerzas, con heroísmo sin igual, resistieron, haciéndose fuertes en sus trincheras. Los tanques orugas y carros de combate que pretendían pasar sobre ellas hubieron de retroceder cuantas veces lo intentaron. El estampido de las bombas de mano que lanzaban nuestros dinamiteros, también era ensordecedor. Los efectos de las bombas nuestras se hacían notar en las máquinas de guerra extranjeras, que retrocedían a ojos vistas.

Mediada la tarde, comenzó el repliegue de los facciosos, que, detrás de sus tanques, no podían avanzar un solo paso. Pocos momentos después volvían al ataque con más de cuarenta tanques orugas, cada uno de los cuales llevaba cuatro ametralladoras. Esta vez tomó el combate proporciones inconcebibles, pues si el ataque de los facciosos era inaudito, la resistencia de los leales era tremenda. Así llegaron las últimas horas de la tarde, no sin que nuestra aviación pasase y repasase sobre las posiciones fascistas, pese al mal tiempo, para descargar sus bombas con mucha eficacia. La parte derecha de los facciosos en los ataques de esta tarde era la que más potentemente atacaba. Después de aguantar el ataque fué rechazado otra vez con energía. Nuestra artillería castigó duramente el ala derecha del ejército italiano, que no cesaba en sus continuos ataques. Nuestras fuerzas hubieron de contraatacar por el ala izquierda, con objeto de rechazar así la avalancha del enemigo, que era extraordinaria. En las primeras horas de la noche continuaba el ataque faccioso. Este fué rechazado una vez más, y las consecuencias del último de nuestros contraataques, apoyado por un violentísimo fuego de nuestra artillería y por nuestros carros de combate, fué la rectificación favorable de algunas posiciones, que aunque no fueron avanzadas en gran extensión de terreno, sí lo suficientemente consolidadas para desde allí realizar ulteriores operaciones, puesto que ha quedado despejado el terreno.

Las bajas que ha tenido el ejército rebelde han sido enormes. Parece que en estos cuatro días se

acercan a cuatro mil los muertos y heridos que los facciosos han sufrido. Las pérdidas por lo que a material de guerra se refiere, también son considerables. Hoy quedaron inutilizados nueve tanques rebeldes, que, sumados a los averiados en días anteriores, pasan de la veintena los tanques orugas y carros de combate que han quedado seriamente inutilizados.

Nuestras fuerzas, al término de la jornada de hoy, han consolidado y mantenido con energía sus posiciones, rechazando los ataques de los fascistas.

Los rebeldes que operan en otros sectores han recibido también refuerzos. En la parte de Las Rozas se han observado intensas concentraciones de hombres y material que nuestra artillería se ha encargado de hacer ineficaces con sus continuos y certeros disparos. No ha habido en este sector ningún movimiento de fuerzas, a no ser movimientos exploratorios que hemos realizado con éxito en el campo enemigo.

Continúa en el sector del Jarama la intensa acción de nuestras fuerzas, que hostilizan y presionan constantemente a los facciosos, sin dejarles la iniciativa. Después de las acciones efectuadas esta mañana en la Ciudad Universitaria, se han mejorado bastante nuestras posiciones en este frente. Con la voladura de la Escuela de Arquitectura, el hundimiento de una parte del Hospital Clínico a fuerza de cañonazos y unas voladuras de menor importancia realizadas esta tarde en dicho sector, se han rectificado favorablemente las posiciones del Ejército popular. Estas últimas voladuras a que nos referimos se han hecho en algunas casas situadas en los alrededores del Asilo de Santa Cristina, Hospital Clínico y Escuela de Arquitectura. Las bajas que el enemigo ha tenido son cuantiosas, puesto que todos los hombres que guardaban tres casas situadas junto al citado Asilo han quedado sepultados entre los escombros con todo el material de guerra que tenían, en el que destacaban bastantes ametralladoras y morteros.

En los demás sectores, aparte de las acciones diarias, no hubo novedad.

El ejército italiano se estrella, como en todos, en el sector Guadalajara

MADRID.—Continúa encarnizada la lucha en el sector de Guadalajara. Los italianos, alemanes y portugueses, que en avalancha se lanzaron contra nuestras posiciones de Algora y Mirabueno, se proponían apoderarse de la carretera de Francia, para entrar en los pueblos de Gajanejos y Trijueque, donde habían de situar sus servicios secundarios para asentar su ataque.

Al mismo tiempo, desde Abanades lanzaron sus fuerzas de infantería, precedidas de tanques, sobre la carretera de Cifuentes a Brihuega. El ataque fué rechazado. También se dedicaron a disparar sus cañones sobre la carretera general para impedir el paso de nuestras columnas motorizadas. La Sección de Ametralladoras de Mirabueno, al ver venir sobre ella

ULTIMA HORA

Nuestros bravos combatientes por la libertad, luchan con heroísmo sin precedentes ante los fracasados ataques del fascismo internacional

MADRID.—Desde primera hora de la mañana la artillería facciosa ha cañoneado con intensidad nuestras posiciones. Al cabo de cuatro horas de bombardeo, eficazmente contrarrestado por nuestra artillería, la aviación fascista hizo acto de presencia, sin duda para tratar de bombardear por aire nuestras posiciones. Nuestros aparatos de caza salieron en su persecución y se perdieron de vista, sin que se pueda asegurar hasta ahora que haya habido combate aéreo.

Las fuerzas leales han contenido hasta primera hora de la tarde, con un heroísmo a toda prueba,

los ataques facciosos, que, repetidos, han sido de menos violencia que los de jornadas anteriores. Sin duda, los facciosos se resienten de las bajas que en cantidad fantástica les han hecho el Ejército popular y de las pérdidas de material que han sufrido, que también son cuantiosas.

Poco después de mediodía había un contraataque de nuestras fuerzas para contrarrestar la avalancha del ejército italiano, contraataque que ha dado por resultado quedase des congestionado un buen sector del frente.

La artillería revolucionaria deshace los núcleos fascistas que pretenden atacar nuestras posiciones

MADRID.—Por el sector de Las Rozas nuestra artillería trabajó intensamente para deshacer los núcleos de hombres y material que se estaban formando, con objeto sin duda, de atacar nuestras posiciones. Los facciosos tratan de rebasar El Pardo, con objeto de caer sobre Fuencarral, al tiempo que su ataque por Guadalajara trata de cortar la carretera general de Aragón, y de esta forma aislar a Madrid.

Por el sector de Guadalajara, al igual que por el de El Pardo, hasta ahora fallan esos propósitos.

Por la parte norte de La Alcarria han continuado los facciosos su intenso ataque, aunque con menos dureza que en el día de ayer. Se ha observado que las oleadas humanas que lanzan contra las posiciones leales son de menos densidad, y que el material de guerra que precede a esas avalanchas es menos numeroso.

El coraje de nuestros milicianos hace que mejoren nuestras posiciones

MADRID.—En los sectores del frente del Centro, la mañana ha transcurrido con relativa tranquilidad en dos sectores: en el del Jarama y en el de la Ciudad Universitaria. En el primero hubo un intenso fuego de ametralladora, pues nuestras fuerzas, que actúan entre la línea del ferrocarril y la base del cerro del Pingarrón, han atacado con alguna violencia las posiciones enemigas, mejorándose las nuestras ligeramente. El tiro y los disparos de cañón se han

generalizado durante la mañana.

Por la Ciudad Universitaria también se ha combatido con alguna intensidad, y los ataques de fuego se han sucedido en toda la mañana, especialmente en las posiciones últimamente conquistadas frente a la Escuela de Arquitectura y por la parte posterior del Asilo de Santa Cristina. Hubo que cañonear algunos núcleos que se formaban en los límites de la Ciudad Universitaria, que quedaron deshechos.

HAY DETENIDOS MUCHOS COMPANEROS NUESTROS QUE TIENEN QUE ESTAR INMEDIATAMENTE EN LIBERTAD. INMEDIATAMENTE. PORQUE SUPONEMOS QUE NO TENDREMOS NECESIDAD DE INSISTIR SOBRE LO MISMO

Lobos a lobos

BARCELONA.—Se confirma que el teniente Oriol Anguera Doderó, sobrino de Anguera de Sojo, que se pasó a las filas facciosas, ha sido fusilado en el frente de Aragón, por creer los facciosos que les había hecho víctimas de un engaño.

Sin novedad en el frente

BARCELONA.—El comunicado de esta noche del Consejo de Defensa, dice: "Sin novedad en el frente".

Madrid, corazón del Mundo, está en peligro. Madrid, corazón de todos los hombres honrados y dignos del Mundo, precisa de nuestra sangre y de nuestra vida. Demos a Madrid lo que Madrid necesita para seguir palpitando por nuestro honor, por nuestra libertad y por nuestra independencia.

PARTES DE GUERRA

EL DEL FRENTE DEL CENTRO

Sector de Guadalajara.—El enemigo acentuó su presión sobre nuestras posiciones, utilizando un formidable material bélico.

Las fuerzas republicanas la contienen y realizan fuertes contraataques con éxito.

En diversos sectores del frente de Madrid, ligeros tiroteos y algún fuego de cañón, habiendo verificado nuestras tropas voladuras, con excelente resultado, ya que han quedado sepultados entre los escombros la guarnición de una posición enemiga, con todo su material, incluso morteros y ametralladoras.

En las operaciones realizadas por nuestras tropas en el frente de Guadalajara han sido hechos prisioneros un comandante, dos oficiales y cuarenta soldados italianos, que al ser interrogados han suministrado datos de gran importancia, que comprueban la presencia de grandes unidades en el citado frente.

Se han presentado en nuestras líneas dos evadidos italianos. Sin novedad en los demás sectores de este frente.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Nuestras patrullas de aviación que prestan servicio en Asturias bombardearon con eficacia posiciones rebeldes de Escamplero, Loriana y Santullano.

En el sector de Guadalajara fueron bombardeadas y ametralladas intensamente concentraciones enemigas.

Se efectuaron también diversos servicios de reconocimiento y vigilancia.

EL DEL FRENTE DE ARAGON

En el subsector del Pirineo se ha sostenido durante la tarde de ayer un intenso duelo de artillería. Asimismo, en el subsector de la columna del P. O. U. M. ha sido grande la actividad artillera en las últimas horas de la tarde de ayer y esta mañana.

Sector División Carlos Marx.—Ante una intensa presión realizada por nuestras fuerzas, el enemigo ha puesto en práctica un plan de destrucción, inutilizando la carretera de Lecifena.

Sector División Juvert.—Se han pasado a nuestras filas dos soldados con armamento.

Guerra a los invasores de nuestro país

El instinto de conservación, nos aconseja que, a todo pirata que venga a despojarnos de nuestros derechos sagrados, para con la continuidad de nuestra existencia, debemos de responderle con los mismos procedimientos que el invasor trataba de arrebatarlos.

La vida, que es lucha perenne por una superación humana, para que mejore la presente, que no es como quiso suponer Hobbes, "que el hombre es el lobo del hombre".

El gran caudal de enseñanzas esparcidas por nuestro mundo y los propios descubrimientos del naturalista Darwin, dicen todo lo contrario de lo que afirmaron filósofos y publicistas sin escrúpulos.

Esto nos lo dicen todos los moralistas de las antiguas y viejas religiones, donde el principio moral de la solidaridad determinó en todo tiempo y lugar el engrandecimiento de la cultura y los progresos en los pueblos. Por esto estamos frente a todas las guerras invasoras que no tuvieron otro objeto más que robarles la independencia a los vencidos y someterlos a los tratos más inicuos del vencedor. Han habido pueblos que, por su cobardía o su inferioridad en la pelea, han sido totalmente eliminados del mundo de los vivos, como seres organizados. Pero han habido otros, como el nuestro, que no tan fácilmente han silenciado su grito de independencia. Apenas, pues, de tener en los palacios gubernamentales reyezuelos que, en nombre de Dios y de la patria, venían a honrarla y a defenderla, estos no hicieron otra cosa más que ir entregándola poco a poco, a las mesnadas extranjeras, a cambio del cochino metal que tantos asesinatos se vienen cometiendo en su divino nombre.

Los chanchulleros y las ventas de nuestras riquezas se suceden sin descanso, tanto cuando mandaban los reyes católicos, como en los despotas de la Casa de los Borbones. Ya en 1668, se discute el tratado de la separación de Portugal de nuestra Península Ibérica, que tan ligada en espíritu y costumbres nos era.

Este quebrantamiento y rotura de nuestro suelo, fué uno de los primeros desastres que se le infería a nuestra independencia de gentes extrañas.

A esta acción tortuosa, le sigue en 1700 con el advenimiento de los Borbones el Tratado de Utrech, con la pérdida de Gibraltar, una de las mayores defensas de nuestro Mediterráneo y del estrecho. Le sigue en turno en 1808, en que Carlos IV vende a su propia patria, a Francia, por una renta de 30.000.000 de reales, pagaderos por meses, en que la reina cobraría dos millones, el príncipe de Asturias seiscientos mil francos y los infantes cuatrocientos mil.

De esta forma entraba Napoleón en nuestras plazas, sin que nadie le molestase en su paseo militar por nuestra tierra. De la misma forma que el coloso Napoleón se adueñaba de nuestra independencia, los Borbones terminaban de vender nuestras pocas colonias a los millonarios norteamericanos, quedándonos sin Puerto Rico, Filipinas y Las Marianas, llenando con esta venta las arcas de Cánovas del Castillo y sus reyes. Esta conducta desastrosa de los que dijeron administrar nuestras riquezas, quieren perpetuar la ineptitud de la millitarada, sublevada, entregando nuestros más ricos minerales y Baleares a los fascistas extranjeros. De esa forma, toda nuestra total independencia, queda hipotecada, bajo el sable de Blamarck en la personalidad de Hitler y la espuela del César, bajo el instinto sanguinario de Mussolini.

Pero les ocurre a estos sanguinarios de carne humana, con la sorpresa de que no contaban con la criada respondona, sufren la desagradable visión de ver a sus mercenarios disminuir en sus cuadros de lucha feroz, olvidaban la historia de nuestra independencia, donde las fuerzas napoleónicas, sufrieron los mayores descalabros en su conquista de la plaza de Madrid.

En todas partes tropezaban las fuerzas del genioso militar, con que heroicos anónimos defendían

sus respectivas provincias con la mayor bravura que hayan podido conocer conquistadores de vidas y derechos sacrosantos.

Zaragoza, con su Agustina de Aragón; Madrid, con Daoiz y Velarde; Valencia, con su Palleter, y el resto de España, con sus símbolos salidos de la masa popular, desplazaron de nuestro suelo a todas las aves de rapaña que Carlos IV les abrió las puertas para asesinarnos.

Lo mismo que aquella guerra de invasión francesa, se pusieron de relieve las más audaces voluntades y los más ricos sentimientos de independencia popular, tenemos que hacernos en estos momentos álgidos de vida o muerte, acreedores de aquella gloriosa página de nuestra historia, haciendo lo propio contra los piratas y bandoleros de camisas pardas y negras que el capitalismo internacional, encuadrados en los símbolos de Hitler y Mussolini, quieren intentar realizar lo que hace tiempo realizó el César en nuestra tierra. ¡Guerra, pues, a la invasión extranjera por nuestra independencia libre! ¡Guerra a todas las hordas fascistas de la religión de Roma! ¡Guerra a todo el espíritu conservador y reaccionario de

nuestro siglo! ¡Guerra a toda la fracción que representa la explotación del hombre por el hombre! ¡Guerra, en fin, contra todos los que se opongan a que el proletariado español realice la más sublime gestación de sus anhelos reivindicativos de prosperidad y paz en todos los hogares!

A esa consigna de liberar de nuestra tierra, a toda la podredumbre de las castas parasitarias y feudalistas, deben de ir encaminadas todas nuestras energías de unidad sincera; a esa consigna de lealtad y de triunfo total del clamor popular del antifascismo español, deben de ir encaminadas todas las voluntades de nobleza y abnegación honrada. Que sepa, pues, Mussolini e Hitler, lo que vale un pueblo, cuando éste ama de verdad la libertad, y por ella da lo más sagrado de su vida, luchando con heroísmo y bravura contra los falsarios diplomáticos, contra los trabucaires de las cancillerías y contra los ladrones de frac y levita, que con el mayor desprecio quieren comerse lo que es fruto del sudor de los auténticos trabajadores de España. Que sepan, pues, todos los enemigos de la libertad del mundo, que España vibra de entusiasmo y pasión por su independencia y no dejará las armas de su mano, mientras no sea reconquistada, hasta el último palmo de su tierra que el fascismo internacional intentó robarnos.

JOSE ESPAÑA

La Columna de Hierro, la militarización y el porvenir revolucionario de España

Recibimos y publicamos

Compañeros de la Redacción de NOSOTROS: ¡Salud!

Si consideráseis de algún valor lo que digo en el artículo que os envío, publicado: sí, después de leído, no halláseis en él nada que pueda ser conocido por mis propios compañeros de lucha, y aun por los que, sin estar junto a mí, pelean en otros frentes o forman en otras columnas, rompido.

Ahora bien; a vosotros, directamente, quiero decir una cosa: lo que digo —yo no sé escribir— me ha costado tres días hacerlo; quiero decir con esto que lo he pensado muy bien. Si no fuera publicable, tomad de él lo poco que valga y arreglarlo vosotros como mejor cuadre; pero decid algo con respecto a la Columna. Es un dolor que se deshaga; un dolor y, posiblemente, una ruina.

Os saluda anárquicamente,

UN "INCONTROLADO" DE LA COLUMNA DE HIERRO

NOTA de R.—Un poco arreglado, si bien respetando el texto, lo publicamos. Hay en todo ello una honda pena, un grito de rebeldía y una noble sinceridad que nos encantan. En dos o en tres días, publicaremos todo.

LA COLUMNA DE HIERRO Y LA REVOLUCION

Soy un escapado de San Miguel de los Reyes, siniestro presidio que levantó la monarquía para entrar en vida a los que, por no ser cobardes, no se sometieron nunca a las leyes infames que dictaron los poderosos contra los oprimidos. Allí me llevaron, como a tantos otros, por lavar una ofensa, por rebelarme contra las humillaciones de que era víctima un pueblo entero, por matar, en fin, a un cacique.

Joven era, y joven soy, ya que ingresé en el presidio a los veintitrés años y he salido, porque los compañeros anarquistas abrieron las puertas, teniendo treinta y cuatro. ¡Once años sujeto al tormento de no ser hombre, de ser una cosa, de ser un número!

Conmigo salieron muchos hombres, igualmente sufridos, igualmente doloridos por los malos tratos recibidos desde el nacer. Unos, al pisar la calle, se fueron por el mundo; otros, nos agrupamos con nuestros libertadores, que nos trataron como amigos y nos quisieron como hermanos. Con éstos, poco a poco, formamos la "Columna de Hierro"; con estos, a paso acelerado, asaltamos cuarteles y desarmamos a terribles guardias; con estos, a empujones, echamos a los fascistas hasta las agujas de la sierra, en donde se encuentran. Acostumbrados a tomar lo que necesitamos, al empujar al fascista, le tomamos víveres y fusiles. Y nos alimentamos, durante un tiempo, de lo que nos ofrecían los cam-

pesinos, y nos armamos, sin que nadie nos hiciese el obsequio de un arma, con lo que a brazo partido, les quitamos a los insurrectos. El fuello que acaricio, el que me acompaña desde que abandoné el fatídico presidio, es mío, mío propio; se lo quité, como un hombre, al que lo tenía en sus manos, así como nuestros, propios, conquistados, son casi todos los que mis compañeros tienen en las suyas.

FALTA DE ATENCION

Nadie o casi nadie nos atendió nunca. El estupor burgués al abandonar el presidio, ha continuado siendo el estupor de todos, hasta estos momentos, y en lugar de atendernos, de ayudarnos, de auxiliarnos, se nos trató como a foragidos, se nos acusó de incontrolados, porque no sujetamos el ritmo de nuestro vivir que ansiábamos y anhelamos libre, a caprichos estúpidos de algunos que se han sentido, torpe y orgulosamente, amos de los hombres al sentarse en un Ministerio o en un comité, y porque, por los pueblos por donde pasamos, después de haberle arrebatado su posesión al fascista, cambiamos el sistema de vida, aniquilando a los caciques feroces que intranquilizaron la vida de los campesinos, después de robarles, y poniendo la riqueza en manos de los únicos que supieron crearla: en manos de los trabajadores.

CONDUCTA

Nadie, puedo asegurarlo; nadie se puede haber portado con los

LO QUE DICE LA PRENSA Y LO QUE DECIMOS "NOSOTROS"

De "Claridad":

"Parece confirmarse que Hitler es "hijo de Dios".

Se puede asegurar categóricamente que es hijo de María, pero de Dios... Cualquiera sabe quién es el padre del "bello Adolfo".

De "Cartagena Nueva":

"El comentarista de café tiene dos puestos: Uno en el frente. Otro en el banquillo del Tribunal de Urgencia."

Hay que definirse y escoger.

De "El Mercantil":

"Ayer se casó Amparito Alborn."

Terminada la ceremonia, el juez municipal pronunció una brillante plática, haciendo resaltar la trascendencia del acto."

Ante actos como éste se empequeñece la heroicidad de la villa madrileña.

De "El Pueblo":

"Ahora sólo existe un problema revolucionario: la guerra. El triunfo traerá consigo todo lo demás."

La derrota arrastraría todas las conquistas de la Revolución."

Sinceramente sentinos, y lamentamos, que Galarza no te haga caso, colega.

De "Castilla Libre":

"Margarita Nelken frecuentemente recorre las compañías de Asalto, se entrevista con los jefes y oficiales y los requiere, bajo amenaza de sanciones severas, a que ingresen en el Partido Comunista."

Margarita sale de "conquista". ¡Qué lástima que no tenga veinte años menos!

La juventud inexperta:

"El Comité de Enlace de las Juventudes Antifascistas, ha hecho público un manifiesto, en el que dice que ni un sólo joven comprendido en el llamamiento del Gobierno puede esconderse. El que no quiera el honor de llevar las insignias del Ejército Popular, no es honrado, ni es joven, ni es español."

Conformes, amigos. Quien se zafa de sus obligaciones, no es digno de ser español, ni de formar en las filas de las Juventudes Libertarias, aunque tenga dieciocho años. Claro que no por eso dejará de ser joven. Los fascistas también son jóvenes, a veces.

De "Hombres Libres", de Guadix:

"La unidad proletaria puede afirmarse en una sola premisa: hacer triunfar la Revolución proletaria."

Eso se habría hecho ya, si la burguesía no lo impidiera.

De "El Mercantil":

"Las horas perdidas en el café, en el bar o en el cabaret, deben ser aprovechadas en aprender la instrucción y el manejo de las armas."

¡Hay que ver, como se remozó "El Mercantil"!

De "Vida", de Gandía:

"¿Y a la alcaldía gandiense quién la controla?"
"Chí lo sa".

Verdades

Hay dos maneras de ser traidor a la Revolución: luchando al lado de la bestia fascista y sembrando en nuestro campo el odio y el rencor.

Tu deber, compañero de la retaguardia, te lo están marcando claramente esos hermanos de lucha, que han hecho de la roja enseña la estrella polar de su destino.

Todo el caudal de energías que podéis derrochar será estéril si no lo encauzáis al fin concreto de vencer al fascismo.

La revolución es el estallido violento de una necesidad largamente sentida. Por eso, quien trate de desvirtuarla con la acción o con la pluma, es un inconsciente o un malvado.

El día en que la luz penetre a raudales en la conciencia de los hombres, habremos matado todo germen de tiranía.

(Continuará.)

Hitler y Mussolini: dos perturbadores; dos enemigos de la Humanidad; dos despotas; dos locos; dos hombres que estorban Una misión para dos pistolas, y un fin honroso para dos balas. Ahora falta el Mesías: esperémosle.

VOCES...

El fascismo no debe saber nunca lo que sucede en casa

Creemos que los pleitos de carácter interno deben ser dilucidados entre las organizaciones antifascistas, y en el seno de cada una de ellas, respectivamente. Lo contrario, dar publicidad a lo que no tiene importancia, como si el mundo se fuese a hundir—en esto no han sido menos los periódicos gubernamentales— es servir públicamente al fascismo. Informes que luego pueden ser esgrimidos contra todos nosotros. Es hora ya de que la sensatez y el buen sentido tomen carta de naturaleza, precisamente en los que más hablan de su necesidad para la lucha.

A grandes titulares —que hablan del poco sentido de responsabilidad de quien los escribe, y dice mucho de la billis que anima a quien los tolera y consiente— se viene hablando en la Prensa marxista y no marxista de la necesidad de aniquilar, de exterminar, de usar la fuerza "y la más dura" contra él... Esto es lo que no sabemos. ¿Contra quién hay que usar la fuerza y ese exterminio? Porque si es contra los fascistas, todos estamos de acuerdo. Nos parece magnífico. Es más, creemos, que no se procede como se debiera en este sentido. Que aún no se ha aclarado lo de Málaga. Y muchas otras cosas que habría que aclarar. Pero vamos al asunto. Si ese exterminio no va sólo contra los fascistas; si no va concretamente contra este o ese otro sector, ¿quieren decirnos, los que por lo visto, están enterados, contra quién o quienes va eso del exterminio? Porque nosotros, como antifascistas que hacemos la guerra a los invasores

y a toda la canalla internacional, nos interesa saber, cuáles son los obstáculos que halla nuestra guerra en su camino, y como revolucionarios nos interesa igualmente conocer a los traidores que no están dispuestos a tolerar la unión del proletariado, a base de las dos sindicales representativas de todos los productores de España. Estamos ardiendo en deseos de conocer quiénes son los que obstaculizan la guerra y quiénes los que siembran la discordia entre los trabajadores. Y si esos periódicos lo saben y se lo callan, sepan que son cómplices de ese delito contra el cual pretenden dirigir sus gritos inoportunos y fuera de toda lógica. Más serenidad, compañeros, más serenidad. Que nosotros podríamos decir también...

Dicho esto, creemos que la Prensa que tenga el honor de llamarse antifascista, no debe decir cosas que sólo sirven de información al enemigo, quien las agiganta para propagarlas. Y esas cosas, son las siguientes:

"Se han producido unos sucesos estúpidos y criminales". Con este botón de muestra nos parece suficiente para que nuestros compañeros vean cómo proceden los mismos periódicos que ahogan la crítica, siendo la crítica de justicia, cuando de hablar del Gobierno se trata, y, en cambio, no titubean en decirle a nuestros enemigos que aquí se han producido esos sucesos... Ellos, que son tan formalitos en lo que respecta a nuestro prestigio exterior, por temor a las democracias que dicen ayudarnos...

PUBLICACIONES DE EDITORIAL GUERRI COLECTIVIZADA

Vidas revolucionarias:

Colección de folletos de las grandes figuras del movimiento revolucionario universal. "Buenaventura Durruti". (Agotado.) "Fermín Salvochea. (En prensa.) Próximamente otros interesantes folletos.—Precio del ejemplar: UNA peseta.

Biblioteca Científica Popular:

"Higiene Biológica", por el profesor D. F. Salas.—Precio: 2 pesetas. "La Química del Motor" (combustibles y lubricantes), por E. Sevilla Richart, ingeniero.—Precio: 3 pesetas. "Las estrellas", (Astronomía popular), por Pigmallón. (En prensa.) Otros utilísimos volúmenes en preparación.

La Semana Literaria Popular:

Revista ilustrada. Aparece los sábados.—30 céntimos ejemplar.

Publicaciones para la juventud:

"El As de los Boy-Scouts", por Jean de la Hire. Colección de 40 cuadernos.—30 céntimos ejemplar. Completa: 10 pesetas.

"El Rey de los Boxeadores", por J. Mosell. Colección de 30 cuadernos.—30 céntimos ejemplar. Completa: 7 pesetas.

"Los Aventureros de París", por Guy de Teramond. Colección de diez cuadernos.—30 céntimos ejemplar. Completa: 2 pesetas.

"K-K-O—Perragorda". Gran revista infantil. Aparece los jueves.—Diez céntimos ejemplar.

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida de Jacinto Benavente, 20
Teléfono 10.117.—Apartado 225
VALENCIA

Palacio del Mueble

ENTRADA LIBRE

Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos con grandes rebajas de precios

CASA CANIZARES

CORREGERIA, 41 - (Esta casa no tiene sucursales) - Tel. 12235

Casa Balanzá

Granja Levante

Plaza de Castelar VALENCIA

¡Venganza!

Ríe más el que ríe el último. Cuando el pueblo os cuelgue en los árboles de la Exposición, y toda Sevilla vea cómo pataleáis para morir, entonces reiremos nosotros.

Ya están preparadas las carretas.

Ese día —el de la venganza— iremos todos a echarles a las alimañas el carmez de los generales. Pero... ¿lo querrán? ¿No les dará el asco que a nosotros? ¿Se deberá a esto que tengamos que molestarlos en enterrarlos?

Mientras, seguid revolcándoos en el fango de vuestras abyecciones. Hemos oído las risotadas de la bacanal, y al punto hemos visto alternar con obispos libidinosos prostitutas de la aristocracia, cabrones consentidos y peleles sin sexo.

Reid todavía, saturando así el espíritu de vuestros radioescuchas. También reiremos nosotros.

...Los últimos, que son los que más rien.

C. N. T.

A. I. T.

Federación Local de Sindicatos Unicos Contaduría

Comisión organizadora Pro-Hospitales de Sangre y Guarderías de Niños del Sindicato de Peritos y Técnicos Industriales y patrocinado por la Federación Local

Lista de donativos y entregas que hacen los Sindicatos a cuenta del material entregado:

Suma anterior: 79.680'25 pesetas. Sindicato de Trabajadores de Sanidad, 1.267'10; Idem de Benifayó, 108'00; Idem de la Construcción, 1.200'00; Idem de Vendedores Ambulantes, 1.000'00; Idem de Petroleros, 337'00; Idem del Transporte Marítimo, 350'00; Comarcal de Denia, 50'00; Partido C. Radio 2ª, Paiporta, 100'00, y Ripalda Hotel y Café Hungría, 230'60.

Suma y sigue: 84.342'95 pesetas.

Compañeros: Ayudar a los Hospitales de Sangre y Guarderías de Niños, adquiriendo almanagues, sellos y demás.

Federación Nacional de la Industria Ferroviaria

Reunido en Valencia el Pleno Nacional de Subsecciones de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria, y condecorado de la nota publicada por el Comité Nacional de la C. N. T. en "Tragua Social" de ayer 11 de marzo, marcando unas decisiones firmes y de orientación general para la organización, ante la gravedad de las circunstancias, hace pública su satisfacción por el proceder del mencionado Comité Nacional, cuya nota suscribe, y allenta al mismo a seguir por igual camino, que redundaría en beneficio del proletariado ibérico, de la guerra y de la Revolución.

EL PLENO NACIONAL DE SUBSECCIONES

C. N. T.

A. I. T.

Federación Regional de Campesinos de Levante

PRODUCCION DE SOJA

Se ruega a las Secciones de Campesinos de los pueblos que cultivaron Soja en el año pasado, 1936, manden nota a esta Secretaría de las cantidades de semilla que quedan en existencia.

EL SECRETARIADO

AVISO

Próximamente aparecerá:

"INICIALES"

Pedidos a Premia, 44

BARCELONA

Nuestra guerra y el Comité de No Intervención

El Comité de No Intervención y la Carabina de Ambrosio, son la misma cosa. Muy aparente para ciertos usos higiénicos, aparte de eso... En plena guerra internacional, otra muy distinta debía ser su actitud, ante las chulerías de Alemania e Italia; pero... el miedo es libre. Creemos inocente denunciar envíos de armas y desembarcos de hombres a unos señores que se encogen de hombros, como diciendo: "¿Y a nosotros qué?". Absolutamente de acuerdo.

Que ese organismo hipócrita no sirve para nada, también lo hemos dicho muchas veces. El control nacido de su seno—"macana" pura—, estarían dispuestos a acatarlo los pueblos de escasa beligerancia, mientras que Italia y Alemania se rien de estas cosas a moco tendido. Hablando control y no habiéndolo, cuando necesitan pasar armas, las pasarán. Y efectuarán desembarcos de hombres en los puntos que les convenga. Y harán su santísima voluntad como si no hubiera tal control, que, después de todo, sólo es una tapadera.

Descubierto el juego, las denuncias que se hagan a los del Comité serán como ladrar a la Luna. ¿Qué remedio han puesto ante acusaciones, de gravedad, repetidamente formuladas? ¿Cesó la

matanza inhumana de mujeres y niños? ¿Y la criminal destrucción de los hospitales? ¿Y el arrasamiento de las poblaciones sin ton ni son? Por tierra y por mar, ¿no han cometido y cometen todo género de tropelías?

Estamos hartos de oír hablar de control. Hasta ahora no hemos visto los resultados. ¿Para qué sirve entonces, si las naciones llamadas a reconocerlo se lo saltan a su capricho? Comité de No Intervención y Control son para nosotros dos cosas innegables: complicidad y antirrevolución. Y toda esa catarva de embusteros, lobos de la misma camada.

UN FOLLETO

El Comité Regional de Grupos Anarquistas de Levante, acaba de editar en un precioso folleto, una conferencia del compañero T. Cano Ruiz, cuyo interesante tema es LA F. A. I. Y LOS MOMENTOS ACTUALES

Su precio es de 75 céntimos. Pedidos a esta Administración.

CARTELETA

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS
U. G. T. - C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—6' 15 tarde y 10 noche: El Infierno. Mañana, 10 noche: ESTRENO de la graciosísima comedia Yo duermo aquí esta noche. (Tabaco y Cerillas.)

NOSTRE TEATRE.—Comedias Valencianas. Responsable: Vicent Mauri. 6 vesprada i 10 nit, Cosquerelles. Formidable éxit.

TEATRO RUZAFÁ.—6 tarde y 10 noche: Las de los ojos en blanco. Verdadera revista de éxito. Presentación insuperable.

TEATRO ESLAVA.—6 tarde y 9'45 noche: Nuestra Natacha.

TEATRO APOLO.—Grandioso éxito. 6 tarde y 9'45 noche, Billy Wells, And Broders, Piruletz, Estrellita Castro y otros grandes artistas.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de Comedia. Responsable: Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche, Los Papirosos. de Alfredo Sendin Gallana. Dos horas de risa.

TEATRO LIBERTAD.—Responsable: Luisita Rodrigo. 6 tarde y 10 noche: La obra de Jacinto Benavente, La Malquerida. Grandioso éxito.

SECCION CINES

Continúa de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—Sansón, en español. Forjando la victoria. Defensa de Madrid.

OLYMPIA.—La mentira de la gloria, en español. Esto es el fascismo.

CAPITOL.—Mazurka, en español. por Pola Negri. La obra del fascismo.

LIRICO.—Lo quiso el Destino, en español, por George Raft. Defensa de Madrid.

TYRIS.—El hombre sin rostro, en español, y Noche de tormenta.

SUIZO.—En persona, por Ginger Rogers, en español, y El gran final.

GRAN TEATRO.—Casino de París, por Al Jolson y Noche nupcial, en español.

GRAN VIA.—La que apostó su amor, en español, y Sombrero de copa.

METROPOL.—Búscquenme una novia, en español, y La venganza del mar.

AVENIDA.—La dama del Boulevard, en español, y ¿Hombre o ratón?

C. YA.—Por unos ojos negros y El fantasma va al Oeste, en espa-

ñol, y Lenin, el genio de la Revolución.

DORE.—La estrella del Moulin Rouge, en español, y Tiempos modernos.

PALACIO.—Valor y lealtad y Candidata a millonaria, en español.

MUSEO.—El monstruo al acecho; Rebelde, por Shirley Temple, en español, y Golpe por golpe, gran film soviético.

IDEAL.—El delator, en español, y Roberta, por Ginger Rogers.

VERSALLES.—Shanghai, en español, y Siompre viva.

ROYAL.—De guapo a guapo y medio y La última avanzada, en español.

MUNDIAL.—El retorno de Raffles, Dos y medio y Golpe por golpe. Gran éxito.

SOROLLA.—La máscara de carne y La alegre divorciada, por Ginger Rogers.

POPULAR.—Hermano contra hermano y El secreto de vivir, en español.

COLISEU.—Justicia serrana, Vidas en peligro y Lenin, genio de la Revolución.

VALENCIA.—Caballeros de capa y espada y El asesino invisible, en español.

JERUSALEN.—Peter, en español, y Nuestra hijita, por Shirley Temple, en español.

FONTANA ROSA.—Sin patria y Hombres sin nombre, en español.

GIN.—¿Quiéreme siempre y Charlie Chan en el circo, en español.

MOULIN ROUGE.—Hoy, Desfile de primavera, en español, y La simpática huérfanita.

ELBORADO.—La amenaza pública y El gran hombrecito, en español.

IMPERIAL.—El pacifista y La fruta verde, por Francisca Gaal, en español.

ALHAMBRA.—Barcarola, en español, y Claro de luna en el río.

BENLIEURE.—Aquí hay gato encerrado, y Prisioneros del odio, en español.

VICTORIA.—Amor y alegría y Estrella de medianoche, en español.

ESCALANTE.—La herencia, en español, y El crimen del Vanities, en español.

MUSICAL.—Nocturno y Por el mal camino, en español.

ESPI.—Mandalery y Campeón ciclista, en español.

LA MARINA.—Aquí hay gato encerrado y Prisionero del odio, en español.

TELEFONOS NUMERO:
 Redacción... 14.188
 Administración... 19.268
 AV. BLASCO IBANEZ, 4, 2.º
 VALENCIA
 Número suelto:
 15 cts.

Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Valencia, Grao y Cabañal, mes:	3'00
» » » trimestre:	9'00
Resto de España. . . »	10'50
Extranjero »	18'00
» semestre:	36'00
» año.	72'00

VALENCIA, viernes 12 de Marzo de 1937

Estampas de la Revolución

Los desheredados

Plaza de Tetuán. El ritmo febril de la guerra, tiene aquí un acusado relieve. Ir y venir de soldados; ambulancias sanitarias que han hecho un alto fugaz en el cumplimiento de su humanitaria misión; máquinas de combate, que sólo esperan la mano del hombre para vomitar su mensaje de muerte y destrucción. Los hijos del pueblo, ya no muestran sus pechos desnudos entre los jirones de sus guerreras. Van y vienen perfectamente uniformados, señalando en cada hombre un luchador, mostrándose como sembradores a voleo de la semilla, que en día no lejano, fructificará en una nueva generación de heroicos guardadores de la Libertad. Dialogan en grupos, con la mirada puesta en una próxima victoria; forjando el hecho de una unión proletaria inquebrantable. Banderas; más banderas. Corazones de trapo, que al ser besados por el viento, encargan a éste que difunda por el orbe entero cuanto sed de justicia y de amor hay en esta Revolución tan nuestra. ¡Estampa de guerra! La creó el ansia inmensa de borrar, para siempre, el dolor, de terminar con la miseria de nuestros hermanos, de ser los forjadores hercúleos de un mundo en el que la Justicia sea una para todos. Tomó su vida en un grito unánime del pueblo vejado, en un estallido intontentable de los perseguidos, de los vejados, de los que sólo supieron de hambre y de llanto.

Y sin embargo... ¡Plaza de Tetuán! Junto a la puerta de los cuarteles, grupos silenciosos esperan. Los constituyen hombres, mujeres, niños. El estigma de la miseria, ha impreso su garra trágica en sus rostros. Son los eternos parias, los desheredados de siempre, los que nunca supieron del grato calor de un hogar. Aguardan, estoicos, la comida que no fué hecha para ellos. Se alimentan de sobras, cuando las hay. Para estos hombres, para estas mujeres, para estos niños, la Revolución va pasando inadvertida. Todavía no ha sido para ellos, fuego que calienta y purifica. Tienen el mismo frío de otras épocas, la misma sensación de vacío en sus estómagos. Sus ojos, acostumbrados a cerrarse bajo la fría claridad de las estrellas, no han visto aún el resplandor de una nueva aurora que venga a redimirlos. Cuando sienten hablar de una nueva Era, sus labios se entreabren, ex-cépticos. Oyeron, sí, arengas vibrantes en las que el amor entre los hombres lo era todo; escucharon, conmovidos, que la desigualdad social es injusta y es cruel... Pero ellos siguen sintiendo los mismos justos recovecos, los mismos anhelos, el mismo hambre material que los martirizó siempre... ¿Hasta cuándo?

JOSE LUIS

Tirón al blanco

"Es una vergüenza que el mundo no sepa comprender en todo su valor la lucha titánica del pueblo español..."
 ¡Ah!... ¿pero queda vergüenza en el mundo?
 ...
 "Mister Eden deja incontestadas varias preguntas de algunos diputados sobre actos de piratería cometidos por los facciosos."
 Ese Eden es uno de los que han agotado la vergüenza.
 ...
 "Un comandante italiano, apresado anteayer en Guadalupe, ha dicho que el jefe de su brigada es el general Coppi."
 Entendido. Por eso han sido "cop-pados" esos "macarronis".
 ...
 "Los italianos que van a las filas facciosas lo hacen empujados por la miseria —ha dicho un camarada italiano—"
 Allí no come más que el Duce, el Papa, "el conde Ciano" y... los demás "bandittis" con tratamiento de "excelencia".

KIM

¡¡A MÁLAGA!!

¡Málaga de mis amores!... No temas, que esos traidores vendidos al invasor, no han de encontrar mano amiga ni voz que al sufrir les diga frases de aliento y de amor.

No temas, que el Pueblo entero frena, con mano de acero, la carrera del corcel... Va en tu busca sin sosiego, y ha de entrar, ¡a sangre y fuego! sin darle al bruto cuartel.

¡Málaga!... Luz de Alborada que hoy vé su calma turbada por actos de iniquidad... Que vé caer a sus hijos como ha lustrado a Torrijos morir por la LIBERTAD.

¡Málaga!... ¡Cómo te evoco mientras en éxtasis, toco tus casa con emoción!... ¡Málaga mía, resiste que tú jamás sucumbiste mientras latió el corazón!

Si luchas, nada se pierde. ¿Tienes vida?... Ruge, muere como está haciendo MADRID. ¡NI los moros ni alemanes arrollan a esos titanes que están emulando al Cid!!

¡Pueblo hermano! Tú procura con una finta segura ser golpe exterminador... ¡Recupera lo perdido! ¡Jamás se da por vencido quien es HOMBRE y tiene HONOR!

¡Lucha, ciudad española, que el Pueblo no deja sola la carne que él engendró! ¡Tú eres del Pueblo que siente y has de serlo eternamente quieran los "nazis" o no!

Lucha febril, sin desmayo, que ya culebra el rayo letal que al fascio ha de herir... ¡Lucha, Málaga, que estamos TODOS UNIDOS, y vamos a rescatarte o morir!!

Vicente BLANCO FONTALBA

FRAGUA SOCIAL

Federación Anarquista Ibérica COMITE REGIONAL DE LEVANTE

Serenidad y juicio

Restablecida la calma, no otra cosa puede aconsejarse a todos. A todos absolutamente. No se debía haber perdido nunca la serenidad; pero llegadas las cosas al extremo que llegaron, ha de imponerse el juicio, la razón y la inteligencia.

No hemos querido hablar en el momento de la tragedia. No quisimos, por no querer aparentar ante el mundo tener la razón absoluta. Como hombres podemos sufrir vuestras equivocaciones, aunque como defensores de una razón podamos estar muy en lo cierto.

El hecho concreto se ha consumado, con efectos lamentables. Ha habido una causa, desde luego; una causa que, de seguir existiendo, continuaría produciendo idénticos resultados. Comprenda de una vez el ministro de la Gobernación que los pueblos pueden arreglar sus asuntos sin la intervención de la fuerza armada. Que ya no estamos en los tiempos que todo se confiaba al uso de la fuerza. España vive una situación moral muy distinta a aquellos tiempos. La clase trabajadora no es ya la sometida de siempre. Piénselo el ministro. Piénselo en su intimidad como ser humano, y aplique después el juicio razonado como hombre de gobierno. La mentalidad del gobernante anterior al 18 de julio, no puede tener efectividad en nuestros días. Hoy se requiere de una psicología capaz de poder comprender la altura en que están situadas las cosas. La inteligencia del gobernante de hoy ha de emplearse en aportar soluciones para ganar la guerra. Las diferencias entre organizaciones no debe ser preocupación del Gobierno. No constituyen ningún problema de orden público: son simples litigios que se ventilan mediante la intervención de representantes de las entidades litigantes.

Restablecida la calma obremos con serenidad. Como consecuencia de lo ocurrido hay un puñado de hombres presos de nuestra organización. Hombres cuya condición de revolucionarios antifascistas es indiscutible. A estos hombres, bajo ningún pretexto se les puede procesar ni retener días en la cárcel. Han sido la garantía del triunfo el 19 de julio y siguen siéndola para la tragedia que no ha terminado, y que, como sabemos, puede agudizarse por la solidez que toma el enemigo con estas cosas.

Piénsese con honradez y honradamente se comprenderá que nadie creará en humillaciones. Los revolucionarios hacen falta en la calle, y los hombres de buena fe han de comprender que lo sucedido ha sido un hecho en cierto modo fatal. Desde luego no queremos oponernos a que se identifiquen escrupulosamente las personas de los detenidos, y si se puede comprobar la existencia de algún agente provocador, se haga justicia. Pero los hombres de los cuales nos hemos responsabilizado, deben ponerse inmediatamente en libertad para tranquilidad de todos y en bien del peligro que constantemente nos amenaza.

Antifascistas todos: el Comité Regional de la Federación Anarquista Ibérica os llama una vez más a la reflexión. Vivimos una Hora trágica, queridos camaradas todos. Pongamos atención a esta hora y sepamos pensar inteligentemente, como hombres, como hermanos y como una sola persona que debemos ser ante nuestro enemigo común: el fascismo.

EL COMITE REGIONAL

¡¡Por Madrid, revolucionarios!!

Mussolini quiere apoderarse de Madrid. El fracaso de los traidores ha sido tal que han tenido que pedir auxilio a los extranjeros. Esta es una prueba aplastante de la derrota de los fascistas.

¡Todos al frente! ¡A defender Madrid como un solo hombre! ¡Ni un solo español útil en la retaguardia! ¡Todos en haz apretadísimo para ayudar al pueblo heroico que lleva cuatro meses de titánica lucha!

Las armas largas a la cabeza de esta expedición que ordena el deber. Los fusiles son muy necesarios en el frente.

Constituirá una vergüenza pasearlos por la capital en los momentos que atravesamos.

Quien, sirviendo de sonrojo, se niegue a tomar parte en la lucha, es un cobarde y no debe pisar la calle.

¡¡Por Madrid y contra el invasor, todos como un solo combatiente!!

Mientras los burgueses y los tiranos discuten...

Los obreros mueren en las minas

CHARLESTON (Virginia). — A consecuencia de una explosión de grisú han quedado enterrados veintidós mineros en una mina de carbón de Macsth. Se desespera de poder salvarlos.

C. N. T. F. A. I. A. I. T.

Federación Regional de Levante (Sección Defensa)

Rogamos a todos los jefes de batallones, columnas y divisiones Confederales, que procedan con la mayor urgencia al nombramiento de un delegado político, en cada una de las compañías que formen a su mando, con el fin de que haya la máxima autoridad y responsabilidad en todas las unidades de la organización Confederal.

Es de la mayor importancia pues, que atendáis este llamamiento del Comité Regional de Levante (Sección Defensa).

EL SECRETARIO

Aun en plena Revolución, es necesario distinguir lo que es libertario y lo que es autoritario. Confundirlo por quienes deben distinguirlo, es crimen.

La anarquía se puede pregonar y se puede vivir en pleno movimiento revolucionario, en plena guerra, en plena convulsión. Decir lo contrario es no saber lo que es la vida ni interpretar el anarquismo.

Mirador

Esto de los refugios anti-aéreos es una delicia, lo que se dice una verdadera delicia. Claro que, como todo lo verdaderamente delicioso, está vedado para las gentes vulgares, y únicamente lo saborean las almas selectas, esas almas sutiles que se bañan en delicadeza y se enjuagan en posibilidades.

Cuando pasado el peligro suena, amable, la sirena y la gente acude en busca de seguridad al refugio, éste, delicioso y amable, brinda acogida protectora a todo quien la solicita. El suelo y las frías paredes de "portland", parece que pierdan su frialdad, y aparecen cual regazo acogedor y tibio que nos preservase del peligro. Todo sonríe en el refugio, las paredes, el techo. El piso también debe sonreír, pero no se le ve debido a que el refugio, en su afán de brindar acogida a quienes llegan, da cabida a doble número de gente de la que debía. Todo sonríe, las mujeres, los niños, todo. Hasta el denso humo que sale de los cigarrillos que humean en las manos de los hombres que chupan nerviosos con afán, como si chupando fueran a abatir el ronco vuelo de los aviones, sonríe. Hasta la infancia que se ve aplastada, pisoteada, estrujada, dándose cuenta del dramatismo que determina el que se le estruje, se

le aplaste y se le pisotee, sonríe. Y la mujer, esa flor delicada cuyo tallo sutil crece entre amores y armonías lozano y fresco y se marchita con la indelicadeza, sonríe estrujada en el refugio porque percibe el dramatismo del momento. Únicamente el hombre no sonríe. Más consciente de su responsabilidad, fuma, escupe y blasfema porque sabe que blasfemando se enfadan los facciosos. El refugio no se ha hecho para él y él no lo hollaría si no fuese por infundir, con su presencia, valor al sexo débil y a la infancia. Pero, ¿quién abandona a media noche y en un refugio extraño a las mujeres y los niños cuando afuera acaban de romperse en mil los obuses? Eso no lo hace ningún hombre de bien. Y mientras los heridos forcejean por quitarse de encima de su cuerpo dolorido los cascotes que le aplastan, él, el hombre, el macho, consciente de su responsabilidad, vela en el refugio porque a las mujeres y a los niños no les ocurra nada. Y las mujeres y los niños le demuestran su agradecimiento aguantando sus escupitajos y tragándose el humo del cigarro que reponen sin tregua su nerviosismo desatado.

Indudablemente el refugio es una delicia, pero es el hombre quien posibilita que así sea.

Del fondo del pueblo, de la misma entraña del pueblo, de lo más bajo, de lo que es carne doliente, de esa carne que siempre ha sufrido, de allí, de lo que es dolor, y fué miseria, y fué angustia y fué llanto; de allí sale la Revolución, no de los Comités.